
บทที่ 6 
ลักษณะทั่วไปและการบันทึกบัญชีบริษัท 

 บริษัทเป็นรูปแบบการประกอบธุรกิจรูปแบบหนึ่ง  นอกเหนือจากกิจการเจ้าของคนเดียวและ
ห้างหุ้นส่วน  วัตถุประสงค์ในการจัดตั้งบริษัทคือการแสวงหาก าไรมาแบ่งปันกันระหว่างผู้ร่วมลงทุน
คล้ายกับการประกอบธุรกิจรูปแบบ ห้างหุ้นส่วน  แต่การจัดตั้งบริษัทเหมาะส าหรับกิจการที่ต้องการ
เงินทุนจ านวนมากหรือประกอบธรุกิจขนาดใหญ่ เช่น กิจการโรงแรม ธนาคาร ห้างสรรพสินค้า  ดังนั้น
การประกอบกิจการรูปแบบบริษัทจึงอยู่ภายใต้ข้อบังคับการควบคุมทางกฎหมายมากกว่าห้างหุ้นส่วน
ในเรื่องการจัดตั้งและการด าเนินการบริษัทเป็นธุรกิจที่ต้องจัดตั้งในรูปนิติบุคคลโดยแบ่งทุนออกเป็น
หุ้นมีมูลค่าหุ้นเท่าๆกันผู้ถือหุ้นทุกคนต่างรับผิดจ ากัดเพียงไม่เป็นจ านวนเงินที่ตนยังส่งใช้ไม่ครบมูลค่า
ของหุ้นที่ตนถืออยู่เท่านั้น 

บริษัทแบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ 
1. บริษัทจ ากัด 
2. บริษัทมหาชนจ ากัด 

บริษัททั้งสองประเภทนี้อยู่ภายใต้ข้อบังคับของกฎหมายที่แตกต่างกัน กล่าวคือบริษัทจ ากัด
จะต้องปฏิบัติตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ส่วนบริษัทมหาชนจ ากัดจะต้องปฏิบัติตาม
พระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจ ากัด พ.ศ.2535 และพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจ ากัด (ฉบับที่  2) 
พ.ศ.2544  

ความหมายและลักษณะที่ส าคัญของบริษัท 

ความหมาย 
บริษัทจ ากัด หรือ บริษัทเอกชนจ ากัด (Private Company Limited) เป็นบริษัทที่จัดตั้ง

ขึ้นตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ซึ่งกฎหมายดังกล่าวได้ก าหนดความหมายของบริษัทจ ากัด
ไว้ในมาตรา1096ดังนี ้

"อันว่าบริษัทจ ากัดนั้น คือ บริษัทประเภทซึ่งจัดตั้งขึ้นด้วยแบ่งทุนเป็นหุ้น มีมูลค่าเท่าๆ กัน 
โดยผู้ถือหุ้นต่างรับผิดจ ากัดเพียงไม่เกินจ านวนเงินที่ตนยังส่งใช้ไม่ครบมูลค่าของหุ้นที่ตนถือ" (มาตรา 
1096 แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมาย แพ่งและพาณิชย์ ฉบับที่ 11 
พ.ศ. 2535 มาตรา 3)  

บริษัทมหาชนจ ากัด(Public Company Limited) เป็นบริษัทที่จัดตัง้ขึ้นตาม
พระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจ ากัด พ.ศ.2535 ซึ่งกฎหมายดังกล่าวได้ก าหนดความหมายของบริษัท
มหาชนจ ากัดไว้ในมาตรา 15 ดังนี้ 

“บริษัทมหาชนจ ากัด คือ บริษัทประเภทซึ่งตั้งขึ้นด้วยความประสงค์ที่จะเสนอขายหุ้นต่อ
ประชาชนโดยผู้ถือหุ้นมีความรับผิดจ ากัดไม่เกินจ านวนเงินค่าหุ้นที่ต้องช าระและบริษัทดงักล่าวได้ระบุ
ความประสงค์เช่นนั้นไว้ในหนังสือบริคณห์สนธ”ิ 
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ลักษณะที่ส าคญัของบริษัทจ ากัดและบริษัทมหาชนจ ากดั 

ลักษณะที่ส าคญั บริษัทจ ากัด 
(ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์) 

บริษัทมหาชนจ ากัด 
(พระราชบัญญตัิบริษัทมหาชนจ ากัด) 

1. ชื่อของบริษัท ต้องมีค าว่า“บริษัท”น าหน้าชื่อและต้องมีค า
ว่า “จ ากัด”ต่อท้ายชื่อ (มาตรา 1098) 
 

ต้องมีค าว่า“บริษัท”น าหน้าชื่อและต้องมี
ค าว่า “จ ากัด (มหาชน)”ต่อท้ายชื่อ 
(มาตรา 11) 

2.จ านวนผู้เริ่มก่อ
การจัดต้ังบริษัท
และจ านวนผู้ถอืหุ้น
ขั้นต่ า 

ผู้เริ่มก่อการต้องมีจ านวนไม่น้อยกว่า 3 คน 
(มาตรา 1097) และผู้เริ่มก่อการทุกคนต้อง
ลงชื่อซื้อหุ้นอย่างน้อยคนละ1หุ้น(มาตรา 
1100) ดังนั้น ผู้ถือหุ้นของบริษัทจ ากัดต้องมี
ไม่น้อยกว่า 3 คน 

ผู้เริ่มจัดตั้งบริษัทต้องมีจ านวนไม่น้อยกว่า
15 คน (มาตรา 16) และผู้เริม่จัดตั้งทุกคน
ต้องจองหุ้นและหุ้นที่จองทั้งหมดนั้นต้อง 
เป็นหุ้นที่จองทั้งหมดนั้นต้องเป็นหุ้นที่ช าระ
ค่าหุ้นเป็นตัวเงินรวมกันไม่น้อยกว่า5% 
ของทุนจดทะเบียน (มาตรา 17) ดังนั้น ผู้
ถือหุน้ของบริษัทมหาชนจ ากัดต้องมีไม่น้อย
กว่า 15 คน 

3.มูลค่าหุ้น หุ้นของบริษัทต้องมีมูลค่าหุ้นละเท่าๆกัน
และต้องไม่ต่ ากว่าหุ้นละ5บาท 
(มาตรา 1117) 

หุ้นของบริษัทต้องมีมูลค่าหุ้นละเท่าๆกัน 
แต่ไม่ได้ก าหนดมูลค่าหุ้นขั้นต่ าไว้ดังนั้นหุ้น
ของบริษัทมหาชนจ ากัดจะก าหนดมูลค่า
หุ้นเท่าใดก็ได้ [ มาตรา 50 แก้ไขเพ่ิมเติม
ตามพระราชบัญญัติบริษทัมหาชนจ ากัด
(ฉบับที่ 2) พ.ศ.2544 มาตรา 3 ] 

4.การเสนอขาย
หุ้น 
 
 
 

ห้ามชี้ชวนประชาชนให้ซื้อหุ้นของบริษัท 
(มาตรา 1102) 

เสนอขายหุ้นต่อประชาชนได้โดยต้องระบุ
ความประสงค์นี้ไว้ในหนังสือบริคณห์สนธิ 
(มาตรา 15 ) และการเสนอขายหุ้นต้อง
เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และ
ตลาดหลังทรัพย์ (มาตรา 24) 
 
 

5.การขายหุ้น ขายหุ้นในราคาต่ ากว่ามูลค่ามูลค่าไม่ได้และ
การช าระค่าหุ้นสามารถช าระค่าหุ้นเป็น
งวดๆได้ แต่การช าระค่าหุ้นในงวดแรกต้อง
ไม่น้อยกว่า 25% ของมูลค่าหุน้ และใน
กรณีที่ขายหุ้นในราคาสูงกว่ามูลค่าส่วนเกิน
มูลค่าทั้งหมดช าระพร้อมการช าระค่าหุ้น
งวดแรก (มาตรา 1105) 

ขายหุ้นในราคาต่ ากว่ามูลค่าได้ แต่ต้องเป็น
บริษัทซึ่งด าเนินการมาแล้วไม่น้อยกว่าหนึ่ง
ปี และปรากฏว่ามีการขาดทุน (มาตรา 52) 
แต่การช าระค่าหุ้นทุกหุ้นต้องใช้เป็นเงิน
ครั้งเดียวจนเต็มมูลค่า ในการช าระค่าหุ้นผู้
จองหุ้นหรือผู้ซื้อหุ้นจะขอหักกลบลบหนี้กับ
บริษัทไม่ได้ (มาตรา 54) และในกรณีที่
บริษัทเสนอขายหุ้นสูงกว่ามูลค่าหุ้น ต้อง
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ช าระจ านวนเงินที่สูงกว่ามูลค่าหุ้นพร้อมกับ
เงินค่าหุ้น (มาตรา 51) 

6.ทุนที่จดทะเบียน
และหุ้นที่ออกขาย 

จ านวนหุ้นที่ออกขายจะต้องเท่ากับจ านวน
หุ้นที่จดทะเบียนและเมื่อได้รบัช าระค่าหุ้น
จากผู้เข้าช่ือซื้อทุกคนอย่างน้อย 25% ของ
มูลค่าหุ้นพร้อมทั้งส่วนเกินมูลค่า (ถ้าม)ี จึง
จะไปด าเนินการจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทได้ 
(มาตรา 1104 มาตรา 1110 และ  
มาตรา 1111 ) 

จ านวนหุ้นที่ออกขายอาจน้อยกว่าจ านวน
หุ้นที่จดทะเบียนแต่ต้องไม่น้อยกว่า 50% 
ของจ านวนหุ้นที่จดทะเบียน และต้องได้รับ
ช าระค่าหุ้นครบถ้วนแล้วจึงจะไป
ด าเนินการจดทะเบียนจัดต้ังบริษัทได้ 
(มาตรา 27 และ มาตรา 39) 
 
 

7.การซื้อหุ้นคนื บริษัทจะเป็นเจ้าของหุ้น หรือรับจ าน าหุ้น
ของตนเองไม่ได้ (มาตรา 1143) 

บริษัทจะเป็นเจ้าของหุ้นหรือรับจ าน าหุ้น
ของตนเองไม่ได้ (มาตรา 66 ) แต่บริษัทอาจ
ซื้อหุ้นคืนจากผู้ถือหุ้นที่ออกเสียงไม่เห็น
ด้วยกับมติของที่ประชุมผู้ถือหุ้นซึ่งแก้ไข
ข้อบังคับของบริษัทเกี่ยวกับสิทธิในการ
ออกเสียงลงคะแนน และสิทธิในการรับเงิน
ปันผลซึ่งผู้ถือหุ้นเห็นว่าตนไม่ได้รับความ
เป็นธรรม หรือ บริษัทอาจซื้อหุ้นคืนเพื่อ
บริหารทางการเงินเมื่อบริษัทมีก าไรสะสม
และสภาพคลอ่งส่วนเกิน และการซื้อหุ้น
คืนนั้นไม่เป็นเหตุให้บริษัทประสบปัญหา
ทางการเงินอย่างไรก็ตาม หุ้นที่ซื้อคืนมานั้น
บริษัทจะต้องขายออก ไปภายในเวลาที่
ก าหนดในกฎกระทรวง ถ้าไม่ขายหรือขาย
ไม่หมดภายในเวลาที่ก าหนด บริษัทต้องลด
ทุนที่ช าระแล้วโดยวิธีตัดหุ้นจดทะเบียน
ส่วนที่ขายไม่ได้ (มาตรา 66/1) 

 



 
 

การจดทะเบียนเงินทุนของบริษัท  

การจดทะเบียนเงินทุนของบริษัท คือ การจดทะเบียนหนังสือบริคณห์สนธิ ณ วันที่จดทะเบียนหนังสือ
บริคณห์สนธิบริษัทจะต้องบันทึกทรงจ าในสมุดรายวันทั่วไปเกี่ยวกับชนิดของหุ้น มูลค่าหุ้นและจ านวนหุ้นแต่ละ
ชนิดตามที่ระบุไว้หนังสือบริคณห์สนธิ  

เงินทุนของบริษัท 
 เงินทุนของบริษัท มีหลายความหมาย ได้แก่  

1. เงินทุนจดทะเบียน (Authorized Capital) หมายถึง เงินทุนทั้งหมดของบริษัทที่ จดทะเบียนไว้ตาม
หนังสือบริคณห์สนธิ ซึ่งเท่ากับมูลค่าของหุ้นทุนทั้งหมดที่บริษัทสามารถ น าออกขายได้ ในกรณีที่เป็นหุ้นชนิดมี
มูลค่า เงินทุนจดทะเบยีนจะเท่ากับจ านวนหุ้นทั้งหมด ที่จดทะเบียนคูณราคาตามมูลค่า  

2. เงินทุนตามกฎหมาย (Legal Capital) หมายถึง มูลค่าของหุ้นที่ขายได้แล้ว คือ หุ้นที่ออกใบหุ้นแล้วและ
หุ้นให้จอง ซึ่ง เงินทุนตามกฎหมายอาจแตกต่างกัน ดังนี ้

2.1 หุ้นชนิดมีมูลค่า  
เงินทุนตามกฎหมาย = ราคาตามมูลค่า x จ านวนหุ้นที่ขาย  

2.2 หุ้นชนิดไม่มีมูลค่าแต่มีราคาที่ก าหนด 
เงินทุนตามกฎหมาย = ราคาที่ก าหนด x จ านวนหุ้นที่ขาย  

2.3 หุ้นชนิดไม่มีมูลค่าและไม่มีราคาที่ก าหนด 
เงินทุนตามกฎหมาย = จ านวนเงินทั้งหมดที่ได้จากการขายหุ้น  

ตามกฎหมายไทยเงินทุนตามกฎหมายของบริษัทจ ากัด ก็คือ เงินทุนจดทะเบียนนั้นเอง ซึ่งเท่ากับราคาตาม
มูลค่า x จ านวนหุ้นที่จดทะเบียน แต่ส าหรับบริษัทมหาชนจ ากัด อาจน าหุ้นออกขายเพียงบางส่วนได้แต่ต้องไม่น้อย
กว่าร้อยละ 50 ของหุ้นที่จดทะเบียน ดังนั้น เงินทุนตามกฎหมายของบริษัทมหาชนจ ากัดจะเท่ากับราคาตามมูลค่า
x จ านวนหุ้น ที่ขายซึ่งอาจน้อยกว่าทุนจดทะเบียนได ้

3.เงินทุนที่น ามาลง (Paid - in Capital) หมายถึง จ านวนเงินทั้งหมดที่ได้จากการ ช าระค่หุ้นจากผู้ถือหุ้น 
ซึ่งเท่ากับ ราคาขาย x จ านวนหุ้นที่ขาย หรือเท่ากับเงินทุนตาม กฎหมายบวกส่วนเกินมูลค่าหุ้น หรือหักส่วนลด
มูลค่าหุ้น (ถ้ามี)  
ตัวอย่างที่ 6.1 บริษัท ร่มเย็น จ ากัด จดทะเบียนหุ้นทุน 1,000 หุ้น มูลค่าหุ้นละ 100 บาทออกจ าหน่ายแล้วทั้งสิ้น 
500 หุ้น ในราคาหุ้นละ 150 บาท โดยได้รับช าระเต็มมูลค่าแล้ว 

 เงินทุนจดทะเบียน  = 1,000 x 100  
     = 100,000 บาท 
 เงินทุนตามกฎหมาย  = 500 x 100 
     =  50,000  บาท 
 เงินทุนที่น ามาลง   = 500 x 150  
     = 75,000  บาท 
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ส่วนของผู้ถือหุ้น 

 ส่วนของผู้ถือหุ้น คือ ส่วนของเจ้าของส าหรับเจ้าของส าหรับกิจการที่อยู่ในรูปบริษัทจ ากัด ซึ่งเป็นส่วนได้
เสียที่เหลืออยู่ (Residual Interest) ของผู้ถือหุ้นในสินทรัพย์ของกิจการ หรือเป็นสินทรัพย์สุทธิ (Net Assets) 
(สินทรัพย์ทั้งหมดหักด้วยหนี้สินทั้งหมด) ของกิจการ ผู้ถือหุ้นไม่มีสิทธิเรียกร้องต่อสินทรัพย์รายการใดรายการหนึ่ง
ของกิจการโดยเฉพาะ แต่มีสิทธิในส่วนหนึ่งของสินทรัพย์ทั้งหมดของกิจการหลังจากช าระหนี้สินทั้งหมดของกิจการ
แล้ว 
 การเปลี่ยนแปลงในส่วนของผู้ถือหุ้นเกิดได้ใน 2 ลักษณะคือ (1) การเปลี่ยนแปลงที่กระทบบัญชีทุน และ 
(2) การเปลี่ยนแปลงที่กระทบบัญชีอื่นๆ ในส่วนของผู้ถือหุ้น ตัวอย่างของการเปลี่ยนแปลงที่กระทบบัญชี ได้แก่ 
การออกหุ้นเพิ่มทุน และการแปลงสภาพของหุ้นกู้แปลงสภาพ ส าหรับการเปลี่ยนแปลงที่กระทบบัญชีอื่นๆ ในส่วน
ของผู้ถือหุ้นแบ่งได้เป็น (1) รายการก าไรหรือขาดทุนที่เป็นผลจากการด าเนินงานซึ่งรวมอยู่ในการค านวณก าไรสุทธิ
ประจ างวด และ (2) รายการก าไรหรือขาดทุนที่รับรู้โดยตรงในส่วนของผู้ถือหุ้น เช่น ก าไรจากการตีมูลค่าสินทรัพย์
ใหม่ ก าไรหรือขาดทุนที่ยังไม่เกิดจากเงินลงทุนเผื่อขาย ซึ่งรวมๆเรียกว่า “ก าไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น”(Other 
Comprehensive Income) กิจการต้องน ารายการที่เป็นก าไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่นนี้มารวมแสดงใน “งบก าไร
ขาดทุนเบ็ดเสร็จ”(Statement of Comprehensive Income) โดยแสดงต่อจากก าไรสุทธิส าหรับปี  
 


